

建行“裕农通”之窗

第三十四期

普惠金融

普惠“活水”润“蚬”兴产

——建设银行阜阳市分行投放首笔“渔牧贷”

近年来，建设银行阜阳市分行坚守主责主业，全面贯彻落实国家乡村振兴战略决策部署，引导金融资源精准滴灌，通过立足区域优势，打造地方品牌特色，创新金融产品，助力区域特色产业走向高质量发展道路，打通乡村振兴金融“最后一公里”。

“建设银行是唯一一个为我们解决燃眉之急的银行，感谢你们的雪中送炭！”阜南县京淮特种水产有限公司负责人李艳萍感慨道。据悉，今年4月份，建设银行阜阳市分行向阜南县京淮特种水产有限公司投放了50万元的“渔牧贷”，助力该企业发展的同时，实现了建设银行阜阳市分行该项产品的首笔突破。

阜南橄榄蛭蚌，俗称“蚬子”，素有“淮河鮑鱼”的美誉，具有较高的食用价值和药用价值，每年清明节前后，都吸引大批食客驱车前来品尝。“蚬子”不仅是阜南名小吃，同时也是当地重要的渔业产业。

正是看准了“蚬子”养殖产业的广阔发展潜力，李艳萍所经营的阜南县京淮特种水产有限公司，联合中国水产科学研究院淡水渔业研究中心、安徽省农业科学院水产研究所等科研单位，积极开展科技攻关，率先突破橄榄蛭蚌全人工繁育和成蚌养殖技术，成为淮河流域唯一一家具备橄榄蛭蚌“育、繁、推”一体化能力的科研示范基地。该公司“蚬子”的年产量高达20万只。

“蚬子”是季节性水产品，每年三月份到四月份是资金需求的高峰期，今年，我们想扩大池塘建设，增加育苗，但资金流转不利，扩建工作始终无法向前推进。”正当李艳萍一筹莫展之际，建设银行阜南支行副行长郭亚杰向她推荐了“渔牧贷”，仅花费4天时间，就完成了从材料收集、授信申报，再到贷款投放的各项工作，成功赶上了“蚬子”育苗的黄金时间。

“郭行长，‘蚬子’对水质要求很高，我们前两年向淮河水家坝段和郎湾放流了11万只‘蚬子’苗种，就是想修复水域生态环境贡献一份力量，我们是有责任的企业，建设银行是有担当的银行，希望咱们继续深化合作！”听到李艳萍的表态，郭亚杰对全力支持乡村振兴有了新的感悟。建设银行阜阳市分行将继续扩大“渔牧贷”的受益规模，将普惠“活水”实实在在地浇灌到区域产业发展的沃土上。

刘振



□ 本报记者 李道海 通讯员 徐晨洲

为贯彻落实党中央、国务院乡村振兴战略，持续推动支付产业发展，助力乡村振兴事业，集中展示农村普惠金融服务点的建设成果，进一步提升广大城乡居民对农村普惠金融服务点认可度，扩大建设银行“裕农通”服务点品牌影响力，近日，建设银行淮安市金湖支行会同金湖县人民银行、金湖县税务局，在金湖县银涂镇人民政府，联合举办了

足不出村真方便 普惠金融在身边

——建设银行淮安市金湖支行开展农村普惠金融服务点建设成果宣传

2022年建设银行“裕农通”农村普惠金融服务点建设成果集中宣传活动。

金湖县银涂镇人民政府分管领导高翔副镇长出席，并作简要发言，金湖县人民银行服务一部马红梅主任、金湖县税务局社会保险和非税收入股徐云峰股长应邀出席。银涂镇25个行政村(社区)村会计、银涂镇相关工作人员共30人参加本次活动。

本次宣传活动的主题是：足不出村真方便，普惠金融在身边。

会议伊始，播放了建设银行“裕农通”建设成果视频；紧接着，建设银行淮安市金湖支行个人金融部负责人向与会同志汇报了全县“裕农通”服务点建设情况。对此，人民银行马红梅主任一方

面充分肯定了建设银行在关爱民生、服务三农方面作出的杰出贡献，另一方面，勉励大家进一步巩固和扩大提质增效成果。金湖县税务局徐云峰股长，结合全县“两险”缴费工作整体进度，要求银涂镇各村居要高度重视“两险”缴费工作，提议通过线上线下支付手段，尽快赶上全县农村“两险”缴费进度，为实现县政府提出的阶段性目标任务，勇毅前行。

近年来，建设银行淮安金湖支行党总支坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，主动融入地方乡村振兴事业，多次深入乡镇(街道)，实地宣传建设银行“裕农通”农村普惠金融服务点性质、办点宗旨、金融功能等内容。截至2022年10月末，该支行共在全县八个乡镇(街道)、两个省属农垦农

场设立“裕农通”农村普惠金融服务点155个，覆盖全县148个行政村(社区)，真正做到了“村村通”“全覆盖”。2021年，该支行全年累计办理各类民生交易61971笔，交易金额高达2089.44万元，为城乡居民就近办理缴费、存取款、汇款等业务提供了极大便利；该支行通过举办“裕农学堂”“惠农云贷”等助农贷款产品。截至今年11月，该支行共向全县65个行政村共计141名农户发放“农户快贷”近千万元；共向全县23家中小微企业、个体工商户发放“城乡融合贷”6215万元，将金融“活水”精准滴灌农村广袤的田野，从根本上打通了金融服务“最后一公里”。

2021年全年，金湖全县农村居民基

本养老保险参保人数55043人、金额4243.08万元；全县农村居民基本医疗保险参保人数201269人、金额6915.49万元。其中，通过建设银行“裕农通”普惠金融服务点累计办理“两险”缴费达49594笔、金额1815.97万元；交易笔数、交易金额分别占全口径缴费人数的19.35%、16.27%。银涂镇作为金融试点示范乡镇，去年全辖“裕农通”服务点各类民生交易高达11738笔，占全县“裕农通”服务交易总量的19%，全镇共有4个“裕农通”业主被评为“全县十佳裕农通”，占比40%。

通过本次宣讲活动，集中展示了建设银行淮安金湖支行农村普惠金融服务点三年提质增效工作成果，充分体现了该支行践行国家乡村振兴战略的使命担当和金融为民的精神风貌。

一线报道

建设银行安徽省蒙城支行 “裕农”贷款助力乡村振兴



图为建设银行安徽省蒙城支行工作人员与农户亲切交流。

□ 本报记者 陈智胜 龚杰 通讯员 刘思宇

今年以来，建设银行安徽省蒙城支行做优做强建设银行乡村振兴金融服务品牌，把握县域高质量发展的政策机遇，将传统业务的优势和创新驱动相结合，以新金融助力全面推进乡村振兴。

近年来，为改善建设银行安徽省蒙城支行发展落后的情况，该支行实施“一县一品牌”，打造特色业务，明确适合蒙城的特色业务方向，形成以“裕农通+”综合金融服务、乡村振兴信贷产品、拆迁资金承接代发为核心的业务模式。截至今年10月末，该支行各项贷款余额81.3亿元，较年初新增23.2亿元，对公贷款新增12.9亿元，个人贷款新增10.4亿元，对公贷款余额、个人贷款余额等几项贷款新增指标均位列全省建设银行系统支行第一，成功跃升全省前列，成为服务乡村振兴的先进标杆。

蒙海村是位于安徽省亳州市蒙城县小辛集乡的一个小村落，近年来，随着青年劳动力的外移，该村经济发展日渐缓慢。为提高村民的生活质量，该村村委会的干部们绞尽脑汁，却始终被“资金不足”所牵绊。就在大家一筹莫展之际，建设银行安徽省蒙城支行的工作人员为该村带来了“裕农”贷款，给了该村经济发展的希望。

在建设银行安徽省蒙城支行的资金支持下，蒙海村发生了喜人的变化：田地里的麦子生机勃勃，种植户

纷纷扩大了经营面积，农作物也逐渐变得多样化……“我们的农产品广开销路，大家的收入‘水涨船高’，村民们的口袋鼓鼓的，我们村的乡村文化建设也蒸蒸日上！”蒙海村的书记高兴高采烈地表示道。

蒙海村的发展仅仅是在建设银行“裕农”贷款支持下的乡村振兴工作的缩影。作为全国粮食生产先进县，蒙城县的农林牧渔业总产值皆处于上升阶段，县域内的种植养殖户在拓展业务方面，均有着极大的资金需求。“裕农”贷款旨在攻克农户融资难、融资慢、融资利率高等资金难题，帮助农户致富增收，助力乡村振兴。据了解，截至目前，建设银行安徽省蒙城支行的“裕农”贷款，已累计为蒙城县大大小小二百多个村子的农户提供了资金支持，发放纯信用“裕农”贷款超6亿元，有效解决了农户们的融资难题。

为有序开展乡村振兴工作，建设银行安徽省亳州分行党委多次到蒙城县视察调研，召开乡村振兴战略推进会议，为持续推进乡村金融业务发展作出重要部署。在市行的要求下，建设银行安徽省蒙城支行深度挖掘农村客户的金融需求，践行“以客户为中心”的服务理念，解决当前农村金融发展的痛点、难点，全方位助力乡村振兴。建设银行安徽省蒙城支行组成乡村振兴业务小组，定期下乡，了解农户生产经营情况和资金需求，为农户宣传讲解该支行“裕农”贷款相关政策，现场为农户办理，并指

导客户使用“裕农”贷款。该支行乡村振兴业务小组与当地村委建立良好的业务关系，通过与村委的友好合作，深入推广建设银行“裕农”贷款业务；同时，综合营销拓展“裕农通村委服务点”、村集体抵押质押贷款等其他相关业务，帮助村民们体验建设银行的金融服务和金融产品。

建设银行安徽省蒙城支行扎根群众，致力打造党建引领信用村示范县域，该支行将辖内戴尧村作为首批安徽省党建引领信用村建设示范点，积极完成村民的信息采集及评级工作。蒙城县戴尧村村民戴怀良是当地的一名生猪养殖户，2020年，因经营规模的扩大，面临着资金周转难题。作为AA级农户，戴怀良通过村委的“裕农通服务点”，向建设银行蒙城支行支取了10万元的信贷资金，投入到养殖经营中。“这笔贷款彻底解决了人购买饲料和批发猪苗的难题，感谢政府和建设银行提供的便利！”在戴怀良与建设银行蒙城支行客户经理的交流中，满是感激之情。据了解，2021年，建设银行蒙城支行主动对接，成功为牛王村集体经济组织投放了当地首笔“裕农快贷”(集体抵押质押)50万元。“通过党建引领信用村建设，建设银行行为村里带来了资金，帮助我们扩大种植养殖规模，带动群众务工，实现共同富裕。”牛王村书记王保军在放贷仪式上说道。截至10月末，该支行“裕农快贷”较年初新增6.4亿元，农户贷款客户新增6457户。

近年来，建设银行常德市分行石门支行紧紧围绕石门县政府“红色引领 绿色崛起”的战略发展目标，积极贯彻落实上级乡村金融工作要求，践行新金融理念，以新金融助力乡村振兴，取得较好成效。

“共享贷”——助力村集体项目“早开花”

“建设银行真是‘及时雨’，我们的鹅苗能如期进场了！”石门县蒙泉镇凤凰岭村集体经济合作社负责人在村集体成员大会上，举起大拇指高兴地说道。该村集体经济合作社在传统种植业的基础上，结合本村地理环境，深入调研鹅肝养殖项目。在了解到该项目风险可控，且有可观的发展空间后，该合作社通过“村企”融合，即“村集体负责养殖、企业负责收购和加工”的模式，迅速开展鹅肝养殖项目。因鹅苗养殖周期短、见效快，很快，村集体经济的发展便有了明显增效。但村集体项目资金有限，在鹅舍设施建成后，鹅苗采购成了难题。

了解情况后，建设银行常德市分行石门支行行长刘思杰带队来到蒙泉镇，调研乡村产业相关情况，并进行“共享贷”产品宣讲。据悉，“共享贷”信贷产品无需抵押，能很好地满足村集体融资需求，解决其资金难题。宣讲会后，建设银行常德石门支行进一步与村集体对接，收集并整理申报材料，最终，成功为该村集体发放“共享贷”247万元，解决了鹅苗采购资金难题，助力村集体鹅肝养殖产业的发展。

此外，该支行还为白云镇北峪湾村发放“共享贷”150万元，助力6000余亩特色柑橘品种的改良及种植规模的扩大，为促进金融服务乡村振兴的发展贡献建行力量，让村集体项目“早开花”。

“裕农优品”——助力“一县一品”特色产业推广

建设银行携手湖南湘佳牧业股份有限公司下属企业——湖南湘佳橘友有限公司，共同助力国家地理标志产品——“石门柑橘”的销售和推广。建设银行湖南省分行千金部实地走访湘佳橘友有限公司，了解客户需求后，决定借助建设银行数字化经营平台，在“建行生活”和“裕农优品”开展“石门柑橘”品牌推广和产品销售活动。短短半个月，建设银行常德石门支行就在上级相关部门的指导与支持下，完成了公司产品在“善融商城”的入驻，并在柑橘丰收的11月份，开始了以“石门柑橘，抢鲜惠购”为主题的线上优惠活动，助力“石门柑橘”的销售和品牌推广。

“金智慧民”——助力农村教育发展

“建设银行送来的新校服，不仅给学校带来了新气象，还为留守儿童增添了活力，来自社会的爱心更加有利于这些贫困学子们坚定人生信念，书写更加灿烂的人生篇章”看见穿上新校服的孩子们，石水田村小学的王校长抑制不住内心的喜悦，不禁感慨道。

2022年6月9日，建设银行常德石门支行工作人员与石门县教育局相关人员，前往太平镇石水田村小学，联合开展以“金智慧民 助力乡村振兴”为主题的慰问贫困学子活动。活动中，建设银行常德石门支行为该校师生捐赠了校服148套；同时，该支行乡村金融成员以知识赋能乡村，在乡村小学重点讲解了防电信诈骗小知识、“断卡”行动等金融知识，向乡村小学推广金融的种子，助力“乡村幼苗”茁壮成长，以实际行动助力乡村振兴。

让村民日子更甜

建设银行常德市分行石门支行以新金融助力乡村振兴

胡震月

建设银行河南省分行打造“裕农市场”品牌 科技赋能促进城乡融合发展

城乡融合开辟“新天地”

建设银行河南省分行坚持项目带动，支持河南省“十四五”现代商贸流通体系建设，围绕河南省政府构建强大内需市场体系、产销衔接供应链体系、农村现代商贸流通体系、开放枢纽贸易体系、商贸流通现代化治理体系“五大体系”的规划，制定金融助力乡村振兴三年行动方案。建设银行河南省分行加大对郑州国家商贸流通中心的支持力度，成立建设银行中牟万邦物流园支行，向万邦国际物流园贷款3.58亿元；牵头组织驻马店(国际)农产品加工产业园“银团”贷款；支持国家农业农村部批准的首个国家级农产品加工

产业园项目，并向该项目累计投放贷款12.83亿元。建设银行河南省分行以实际行动助力乡村振兴产业兴旺，在城乡融合发展中开辟“新天地”。

科技赋能打造“新引擎”

建设银行河南省分行坚持“数字化打法”，运用科技平台，为农批农贸市场管理提供智能化服务，助力搭建生态场景，提升商户线上线下服务水平，疫情期间，为农户、商户和消费者三方架起生产、供销和信用的坚固桥梁。建设银行河南省分行推动实施“裕农市场综合服务平台”，新乡朱市市场作为建行信金科技智慧农批平台的第一家试点单位，为探索“裕农市场”综

合服务探路。该行推动鹤壁市供销社项目入选总行“生态场景百项计划”项目，帮助搭建“e亩园”数字化平台，项目建成后，不仅可将农户和各大农产品批发市场纳入平台管理，更能实现农产品线上直营及市场智慧化管理。此外，建设银行河南省分行联合信阳市政务服务和大数据管理局，联合推出“云赏信阳毛尖数字平台”，利用建设银行大数据和信息化技术，重塑信阳毛尖产业链上数字经济“新引擎”。

金融助力畅通“新平台”

建设银行河南省分行把“裕农市场”作为服务乡村振兴的重要工作，积

极探索“党建引领、科技赋能、特色发展、信贷支持、批量获客”的服务模式，坚持对接政府、走进市场、走进农户、走进企业，分析、研究、掌握市场动态信息，围绕农贸批发市场提档升级，搭建县域产业园区、农贸市场生态场景。该行支持省内辣椒市场、香菇市场及相关农批市场等平台建设，适配多金、普惠和个贷等信贷产品，为流通端市场管理方和商户、上游种植端农企农户、下游消费群体提供各具特色的金融服务，有机拓展“产业链”和“生态圈”，突出金融助力县域商业流通体系的桥梁作用，强化与政府、社会的有效联接，助力提升农产品流通效率和县域经济高质量发展。

郭建 杨璐